

中國男子和女子籃球隊在亞運後合照。



讓平凡偉大 中國籃球這一年

即將過去的2018年，對於中國籃球來說，是值得銘記的一年。這一年，在改革大潮的洗禮下，籃球已經遠遠超越了單純競賽的範疇，國家隊改革服務籃球運動長遠規劃、小籃球服務青少年教育、三人籃球服務全民健身，「讓平凡偉大」的籃球，已將觸角伸向更為廣闊的領域。

四年前的仁川亞運會上，中國男、女籃雙雙無緣冠軍，男籃更是被關在四強大門外，慘淡的戰績在賽後引發了諸多質疑。2018年在雅加達，派出男籃紅隊出戰的中國男籃擊敗菲律賓、伊朗等老對手，重奪冠軍。對於中國男籃來說，最大收穫不僅是用非全主力陣容再度稱霸亞洲，而是通過真刀真槍的大賽歷練，讓阿不都沙拉木、趙睿、方碩等一批青年才俊有了展示自我的舞台，拓寬了男籃隊伍的寬度和厚度，有了從亞洲放眼世界的資本和底氣。

雙國家集訓隊效用顯著

在「雙國家集訓隊」運行期間，吳前、孫銘徽、胡明軒等年輕選手屢次證明了自己的價值。紅藍隊合併之後，這些隊員也進入中國男籃出戰世界盃預選賽的名單，阿不都沙拉木和吳前更是擔當起最新一期中國男籃的先發主力重任。中國男籃主教練李楠表示：「這項改革給很多年輕人留出機會，我們看到了他們的潛力。在面對高強度和高壓力的關鍵比賽時，他們表現出來的能量遠遠超出我們想像。」

中國女籃成績遠超預期

中國女籃在2018年經歷了亞運會和女籃世界盃這兩場硬仗，在兩項比賽中均擊敗

了宿敵日本隊。通過大賽歷練，這支平均年齡僅有24歲的隊伍展現出的朝氣、勇氣和決心讓人振奋，同時姑娘們也收穫了寶貴的經驗與信心。中國女籃主教練許利民曾說，如果滿分是100分，要給女籃姑娘們打120分。此外，在亞運會新設項目三人籃球上，中國男、女隊也包攬了金牌，這也讓人們對於這兩支隊伍在2020年東京奧運會上的表現充滿期待。

從去年姚明入主後，CBA公司頭一年獨立運營聯賽，伴隨5年發展計劃出台，CBA聯賽正變得越來越職業。新賽季，聯賽常規賽的輪次從38輪增加到46輪，比賽的密集程度也從上賽季的兩週5賽改為一週3賽。除了周一，新賽季幾乎每週6天都有比賽，僅常規賽就有460場。「每晚看CBA」已成為相當一部分球迷的習慣。聯賽得到了更持續的曝光，品牌價值得以凸顯，贊助商的價值也得到更大化的體現。

更膠着的比賽，更具懸念的對決，為CBA的第24個賽季開了一個好頭。在新賽季CBA聯賽開打15輪後，CBA公司做了一組統計，在前15輪進行的149場比賽中，加時賽有9場，佔比6%；分差在5分以內的比賽有37場，佔比24.83%。

CBA改革有利長遠發展

場次的增加讓各隊啟用更多的年輕球



中國隊球員阿不都沙拉木(右)和趙睿表現出色。

員上場歷練，保證老將和外援的休息時間，我們也看到了以廣東、遼寧、北京首钢為代表的一批強隊展現出了年輕球員的厚度和實力。同時，季後賽球隊從10支增加到了12支，5-12名的球隊都要通過附加賽來決定最終8強，這給了更多球隊衝擊季後賽的機會。能否進入季後賽對於球會來講，無論是聯賽分紅、贊助商投入，還是球迷黏性和歸屬感都有着本質不同，對於球會的長遠發展起到了更大的激勵作用。

賽制之外，在判罰公正性準確性、技術保障手段提升、聯賽文化的打造培育等方面，CBA聯賽也都做出了更多有益的嘗試和探索：增加獎項設置，在獎項包裝上更具新意，為各家球會打造全新標識，新秀球員球衣上將繡上「銳」字專屬標誌，7支曾經獲得CBA冠軍的球

隊將獲得專屬冠軍球衣，全新設計的總冠軍戒指等等，全方位提高參與聯賽的各個群體的歸屬感和榮譽感。

管辦分離後，CBA公司和20家CBA球會形成了合作共贏的局面，聯賽價值不斷提高。與此同時，隨着CBA的快速發展，一些頑疾和新問題逐漸凸顯。例如，雖然CBA公司在分紅、市場開發、城市冠名等方面收入都有大幅提高，但總體上各球會仍然入不敷出。一些球會也出現了搞青訓成本太高，年輕球員嚴重流失的情況。對此，中國籃協主席姚明坦言，目前改革還有很多陣痛的地方，也有不少歷史遺留問題還沒能徹底解決，需要一步一個腳印地繼續往前走。

■新華社

CBA浙江不敵廣東遭六連敗

在日前結束的CBA聯賽第21輪比賽中，主場作戰的浙江稠州最終97:103不敵廣東，遭遇六連敗。

上半場比賽，易建聯在防守浙江隊外援古德溫時不慎扭傷腳踝。半場比賽結束時，廣東隊43:42領先。易建聯之後，同樣的傷病再次來襲。浙江隊吳前禁區弧頂遠投三分，在落地時踩到防守隊員腳上，導致腳踝扭傷下場。

沒有了吳前的串聯和進攻，整體實力本就處於下風的浙江隊陣腳大亂，兩隊分差很快來到兩位數。憑單節31:15的進攻高潮，廣東隊74:57領先進入末節。大比分落後的浙江隊在第四節並沒有放棄，一度將分差縮小至7分，但最終還是無力回天，本賽季遭遇廣東隊「雙殺」。

此役，任駿飛拿到全隊最高的26分，成為廣東隊獲勝最大功臣，威姆斯得到23分。浙江隊方面，王奕博拿到全隊最高的18分。

■新華社



易建聯(左四)在比賽中受傷離場。

德國大師賽 丁俊暉入資格賽次輪

本年度德國桌球大師賽於日前進行資格賽，結果共有13人出戰的中國軍團，最終在包括丁俊暉在內共有7位球員過關。另一方面，名將如威廉斯、羅拔臣及鶴健士均順利晉級。

丁俊暉首輪對手為現年53歲的老將邦特。由於雙方實力有一定距離，「小丁」於首局起已沒有遇到太大阻力，其中第三局更轟出一桿104度，最終以直落5局橫掃對手晉級資格賽次輪比賽。其餘中國球手方面，李行與呂昊天上演了打吡戰，前者頭兩局打出單桿97和63分，在中場休息時領先3:1；雖然呂昊天之後追回一局，但最終仍以

2:5被淘汰出局。至於梁文博迎戰泰國名將塔烏諾，前者打出兩次破百，終在落後2:4的情況下連勝三局反勝對手過關。同日晉級的中國球手，則還有袁思俊、趙心童、羅弘昊和肖國棟。

另一方面，小將范爭一是一日發揮亦十分出色，就算面對世界冠軍威廉斯仍一度與對手戰成3:3平手，可惜於隨後兩局，威廉斯連續打出單桿119分和135分，最終以局數5:3淘汰范爭一。至於「白旋風」韋德以5:2淘汰真特拿；羅拔臣以5:0大勝克拉克；鶴健士亦於轟出單桿143度下，以5:1輕取懷特。 ■香港文匯報記者 楊浩然



丁俊暉輕鬆過關。資料圖片

國際羽毛球選手雲集重慶爭冠

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報導)中國西南地區規格最高的國際羽毛球賽事，2018重慶國際羽毛球公開賽日前正式展開，130多名國內國際的頂尖選手將在5天的比賽中上演最精彩的較量。現世界女單排名第16位的加拿大羽毛球一姐李文珊，和現世界排名第27位的丹麥人簡約根森都來到山城重慶，備戰比賽。



重慶國際羽毛球公開賽在巴南區體育館開賽。

此次比賽不僅吸引了來自福建、廣西、上海、山東、湖北、安徽、遼寧、江蘇、四川、重慶等國內省市專業羽毛球隊，還有來自丹麥、加拿大、新加坡、

巴西的外國選手強勢加盟，總共有130多名國際國內運動員來渝參賽。本次賽事由重慶市體育局和巴南區人民政府共同主辦、巴南區體育局承辦，共設置混合團體賽、男單、女單三個項目，賽事總獎金近50萬元。

在本次參賽隊伍中，還有一支由重慶業餘羽毛球愛好者組成的草根隊伍重慶凌杜俱樂部，他們將和這些專業隊選手一起展開角逐。在門票方面，本次賽事推出一元領票活動，通過網絡只需支付一元錢即可領取門票一張，就可以去現場欣賞到這場高水平的羽毛球盛宴。

短訊

羽聯新排名石宇奇列次席

世界羽聯昨日公佈最新一期世界排名，其中男單桃田賢斗、石宇奇、周天成繼續排名前三，諶龍則上升到第四，林丹、李宗偉則分列第13及28位。女單方面，戴資穎、奧原希望、辛杜排名前三，陳雨菲下滑至第四，日本選手山口茜下降到第五位。 ■香港文匯報記者 楊浩然

河南女足與法蘭克福結盟

在2017年衝超成功的河南徽商女足，昨日在鄭州與德甲勁旅法蘭克福簽署合作協議，雙方將在教練員和球員的培訓交流以及青訓等方面展開合作。據了解，此次雙方簽訂的協議為期三年，雙方還將在市場開發和公共宣傳等方面開展合作。 ■新華社

陳兆榮回勇東方龍獅強勢征新加坡

香港文匯報訊(記者 郭正謙)東方龍獅今晚8時將出戰ABL賽事作客新加坡騰飛之獅，雖然早前於超級工商盃未能贏得錦標，不過曾養傷達10個月之久的陳兆榮卻顯示出巔峰狀態，他與李琪這對港版「浪花兄弟」將是東方力爭奪奪ABL冠軍的重要一環。

矢志奪奪ABL冠軍的東方今季大舉增兵，除了「戰神」艾利諾外，亦加入了費格遜及迪加拿兩位外援，其中身高達2米29的迪加拿更被視為是力抗列強內線的關鍵人物，不過東方的陣容容似乎仍不需時間磨合，開季至今7戰只得3勝4負名列第六，要確保季後賽資格仍要努力。

可惜的是，隊中本地球員陳兆榮在早前的超級工商盃中全面復甦，對永倫一戰更獨取23分，他與李琪這對後衛拍檔如能重拾狀態，將大大增加東方爭標本錢。陳兆榮則坦言，傷癒後一直努力找回狀態，自己在超級工商盃的表現有助增強信心：「傷癒後始終需要實戰來找回比賽感覺，超級工商盃的連場大戰對我提升狀態很有幫助，接下來球隊將面對本地賽及ABL雙線作戰，希望為球隊作出貢獻。」



陳兆榮近況回勇。東方龍獅圖片